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Instruções

1. Não identifique sua prova. Coloque seu nome apenas na folha de rosto;
2. Assinale as alternativas corretas APENAS na folha do gabarito (questões 1 a

8) e entregue-a ao final da prova, junto com as duas últimas folhas de
respostas dedicadas às questões discursivas;

3. Utilize caneta azul ou preta para fazer a prova. Responda utilizando apenas o
espaço indicado. Rasura no gabarito (questões de 1 a 8) invalidará a respectiva
questão;
4. Escreva de modo legível. Dúvida gerada por grafia ou sinal poderá implicar em
redução de pontos;
5. A prova terá duração de 4 (quatro) horas;
6. Não será permitido o uso de celulares, calculadoras programáveis e agendas
eletrônicas.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - -- - - - - - - - -- - - - - - - - -

Nome do(a) candidato(a):__________________________________________________
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 1) A teoria dos orbitais moleculares de moléculas poliatômicas segue os mesmos

princípios descritos para as moléculas diatômicas, porém os orbitais moleculares se

espalham sobre todos os átomos da molécula. São apresentados a seguir as possibilidades de

sobreposições de orbitais atômicos de dois átomos de hidrogênio e de um átomo de berílio

para formar a molecular linear BeH2. Nessa molécula, o átomo de berílio é o átomo central

e apenas orbitais de valência dele foram considerados.
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A respeito dos orbitais moleculares gerados pela combinação dos orbitais atômicos

apresentados, avalie as afirmações a seguir:

I. Na situação 1 será formado o orbital atômico de mais baixa energia entre os formados

nas demais situações apresentadas.

II. A energia do orbital atômico gerado na situação 2 é maior que a do orbital na situação

3.

III. Nas situações 5 e 6, serão formados orbitais moleculares não ligantes e degenerados.

IV. O orbital molecular de mais alta energia é aquele gerado na situação 4.

Levando em consideração as afirmações citadas, é correto afirmar em:

(a) I, apenas.

(b) I e III, apenas.

(c) II e IV, apenas.

(d) I, III e IV, apenas.

(e) I, II, III e IV.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Questão 2) O complexo Na2[NiCl4] tem como espécie química central o níquel com

quatro ligantes Cloro. Esse complexo exibe geometria tetraédrica e é paramagnético.

Por outro lado, o complexo Na2[Ni(CN)4], que também tem níquel como espécie

central, mas apresenta quatro ligantes Ciano, exibe geometria quadrática plana e é

diamagnético. Pela Teoria de Ligação de Valência (TLV):

(a) O Na2[NiCl4] não possui elétrons desemparelhados e hibridação do tipo sp3, ao passo

que Na2[Ni(CN)4] possui todos os elétrons emparelhados e hibridação do tipo dsp2.

(b) O Na2[NiCl4] possui elétrons desemparelhados e hibridação do tipo d2sp3, ao passo que

Na2[Ni(CN)4] possui todos os elétrons emparelhados e hibridação do tipo d2sp2.

(c) O Na2[NiCl4] não possui elétrons desemparelhados e hibridação do tipo dsp2, ao passo

que Na2[Ni(CN)4] possui todos os elétrons emparelhados e hibridação do tipo sp3.

(d) O Na2[NiCl4] possui elétrons desemparelhados e hibridação do tipo dsp3, ao passo que

Na2[Ni(CN)4] possui todos os elétrons emparelhados e hibridação do tipo d2sp2.

(e) O Na2[NiCl4] possui elétrons desemparelhados e hibridação do tipo sp3, ao passo que

Na2[Ni(CN)4] possui todos os elétrons emparelhados e hibridação do tipo dsp2.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 3) Sobre as propriedades químicas e físicas dos compostos orgânicos analise os

itens a seguir e assinale a opção correta.

I- Alcoóis apresentam pontos de ebulição maiores que cetonas e menores que ácidos

carboxílicos, de mesmo peso molecular.

II- Alcanos são praticamente inertes, enquanto alcenos e aromáticos sofrem reações de

adição eletrofílica.

III- O álcool butílico é mais solúvel em água que a propanona, devido à ligação de hidrogênio

do álcool.

(a) Apenas a afirmativa I é verdadeira.

(b) as afirmativas I e II são verdadeiras.

(c) as afirmativas I e III são verdadeiras.

(d) As afirmativas II e III são verdadeiras.

(e) As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Questão 4) A velocidade das reações químicas varia em função de diversos fatores, como:

concentração dos reagentes, temperatura, catalisador, dentre outros. Sobre as reações que

ocorrem na presença de catalisador avalie os itens a seguir:

I. O catalisador diminui a energia de ativação total da reação.

II. As reações catalisadas possuem maior velocidade.

III. O catalisador não sofre alteração química, mas pode alterar o mecanismo da reação ou

o caminho de formação dos produtos.

IV. As reações podem sofrer catálise química ou biológica.

(a) todas as afirmativas são verdadeiras.

(b) as afirmativas I e II são verdadeiras.

(c) as afirmativas I e III são verdadeiras.

(d) as afirmativas II e III são verdadeiras.

(e) as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 5) Qual o composto, dentre os representados nos itens a seguir, produz ácido

propanóico, a partir da reação com KMnO4?
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 6) A pressão de vapor de todos os líquidos?

I. É a mesma a 100 ºC.

II. É o mesmo em seus pontos de congelamento.

III. É independente da quantidade de líquido presente no recipiente.

IV. Diminui com o aumento do volume do recipiente.

V. Aumenta com a temperatura.

(a) as afirmativas I e IV são verdadeiras.

(b) as afirmativas II e III são verdadeiras.

(c) as afirmativas III e V são verdadeiras.

(d) as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

(e) as afirmativas III, IV e V são verdadeiras.



 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Questão 7) Qual o volume de ácido sulfúrico necessário para reagir com 10 gramas de 

hidróxido de sódio 100% puro. Dados do ácido sulfúrico: d = 1,8 g/mL; 95% de pureza. 

(a) 1,32 mL 

(b) 2,64 mL 

(c) 5,78 mL 

(d) 6,81 mL 

(e) 7,16 mL 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Questão 8) O pH tem grande importância na química, digestão e conservação dos 

alimentos. Uma delas é garantir que os fluidos, tecidos e células não sejam muito ácidos 

ou alcalinos, mas que permaneçam numa faixa de pH saudável (~ 7,4). De modo geral, 

os bolores e as leveduras possuem maior tolerância a pH mais baixo do que as bactérias. 

Por isso, os alimentos de baixa acidez são os mais sujeitos a multiplicação microbiana. 

Já nos alimentos mais ácidos haverá predominância do crescimento de bolores e 

leveduras. Exemplos de alimentos e seus valores aproximados em potencial 

hidrogeniônico (pH): feijão (pH 5), beterraba (pH 4,3), brócolis (pH 6,5), pepino (pH 

3,8), tomate (pH 4,2), maçã (pH 3), limão (pH 1,8), melão (pH 6,5), laranja (pH 3,9). 

Considerando os conceitos de acidez e basicidade, assinale o item INCORRETO. 

(a) A maça é mais susceptível ao crescimento de bolores e leveduras que o tomate. 

(b) Uma solução de ácido acético, de concentração 0,2 mol/L (Constante ácida =  

1,75x10
-5

), tem o pH menor que o pH do limão. 

(c) O pH de uma solução de hidróxido de amônio de concentração 0,01 mol/L 

(constante básica = 1,81x10
-5

) tem pH superior ao pH do melão. 

(d) O pH de uma solução de HCl de concentração 0,001 mol/L tem pH menor que o pH 

da laranja. 

(e) O pH de uma solução tampão 0,12 mol/l de ácido lático (HC3H5O3) e 0,10 mol/L de 

lactato de sódio (Ka= 1,4 x10
-4

) é igual ao pH do pepino. 

 

 

 

 



5

Questões discursivas

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 9) A teoria dos orbitais moleculares (TOM) surgiu como mais uma ferramenta

para explicar a formação das ligações químicas, assim como a teoria da ligação de valência,

explica através da hibridização. Porém, a TOM tem suas bases amparadas pelas funções de

ondas advindas da mecânica quântica a qual ofereceu todo o respaldo para essa teoria. Com

base nesse raciocínio use todo seu conhecimento para explicar as ligações químicas através

dessas duas teorias, demonstrando as diferenças entre ambas; inclusive explicando por que

a molécula do Oxigênio (O2) é paramagnética.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Questão 10) Um estudante de Química em um laboratório possui dois frascos e tem certeza

de que um deles contém o complexo [Co(NH3)6]Cl3 e que o outro contém o complexo

[Co(NH3)5Cl]Cl2. Contudo, os frascos estão com seus rótulos ilegíveis! Existe a

possibilidade de diferenciar os complexos realizando uma análise gravimétrica, empregando

AgNO3(aq) como reagente? Explique.
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Folha de respostas das questões de múltipla escolha

#Circule a alternativa correta no quadro abaixo#

Questão Respostas

1 a b c d e

2 a b c d e

3 a b c d e

4 a b c d e

5 a b c d e

6 a b c d e

7 a b c d e

8 a b c d e
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Folha de resposta para a questão 9
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Folha de resposta para a questão 10
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------


